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TEST8
1.	

Güneş

Dünya

Dünya’nın yukarıdaki yörüngeyi tamamlama süre-

si hangi seçenekte doğru verilmiştir?

A) 1 Hafta	 B) 1 Gün

C) 1 Yıl	 D) 1 Saat

2.	 (  )	Güneş’ten gelen ışınlar Dünya’ya her zaman dik 

olarak gelir.

(  )	Dünya’nın birim yüzeyine düşen ışık enerjisinin 

farklı olması yerkürenin farklı yerlerindeki ısın-

maların farklı olmasını sağlar.

Yukarıda verilen ifadelerin başındaki parantezlere 

sırasıyla “Doğru” ve “Yanlış” ifadelerinden hangileri 

getirilmelidir?

A) Doğru

Yanlış

B)Doğru

Doğru

C) Yanlış

Yanlış

D)Yanlış

Doğru

3.	
Güneş
IşınlarıA

B

Yukarıda Dünya’nın Güneş etrafındaki konumlarından 

biri verilmiştir.

Buna göre, Dünya bu konumda iken aşağıdakiler-

den hangileri söylenebilir?

I.	 Güneş ışınları Kuzey Yarım Küre’ye dik olarak ge-

lir.

II.	 Güneş ışınları Güney Yarım Küre’ye eğik olarak 

gelir.

III.	 A şehrinde kış mevsimi yaşanır.

IV.	B şehrinde yaz mevsimi yaşanır.

A) I ve II	 B) III ve IV

C) I ve III	 D) II ve IV

4.	

Güneş
Işınları

Yukarıda Dünya’nın Güneş etrafındaki konumlarından 

biri verilmiştir.

Buna göre, Dünya bu konumda iken Kuzey Yarım 

Küre’de aşağıdaki mevsimlerden hangisi yaşanır?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

5.	 K

Güneş

Dünya

L

Yukarıda Dünya’nın Güneş etrafındaki dolanımı şema-

tik olarak gösterilmiştir. Aşağıdaki tabloda Dünya K ve 

L ile gösterilen konumlarda iken Kuzey Yarım Küre’de 

hangi mevsimlerin yaşandığı ilgili kutucuklara ✔ işa-

reti koyularak belirtiliyor.

Konum İlkbahar Yaz Sonbahar Kış

K ❶ ❷ ❸ ❹

L ❺ ❻ ❼ ❽

Buna göre hangi kutucuklara ✔ işareti koyulmuştur?

A) 3 ve 5	 B) 1 ve 6	 C) 2 ve 8      D) 4 ve 7
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6.	 Aşağıdaki tabloda X, Y, Z, T ülkelerinin 21 Aralık tarihindeki gündüz süreleri verilmiştir.

Ülke Gündüz süresi 

X 14

Y 16

Z 17

T 19

Buna göre bu ülkelerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenebilir?

A)	 X Ekvatorda yer alır.

B)	 Y Kuzey Yarım Küre’de yer alır.

C)	 Z Güney Yarım Küre’de yer alır.

D)	T Ekvatora Z’den daha yakındır. 

7.	

K

L

M

Yengeç Dönencesi

Oğlak Dönencesi

Ekvator

Yukarıdaki şekilde K,L ve M şehirlerinin Dünya üzerindeki yerleri gösterilmiştir. Aşağıdaki grafikte ise bu üç şehirde ze-

mine dik konumda bulunan özdeş cisimlerin, 21 Mart tarihinde öğle vaktindeki gölge boyları verilmiştir.
Gölge boyu

CisimI II III

Buna göre I, II ve III numaralı cisimler K, L ve M şehirlerinden

hangilerinde bulunmaktadır?

I II III

A) K L M

B) L K M

C) L M K

D) M L K
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TEST8
1.	 	 Kuzey

Selçuk, Dünya’nın Güneş etrafındaki hareketini yukarı-

daki gibi bir model üzerinde gösteriyor.

Buna göre, Selçuk’un hazırladığı model ile ilgili ne 

söylenebilir?

A)	 Dünya’nın dolanma yönünü ve eksen eğikliğini 

doğru göstermiştir.

B)	 Dünya’nın dolanma yönünü doğru eksen eğikliğini 

yanlış göstermiştir.

C)	 Dünya’nın dolanma yönünü ve eksen eğikliğini 

yanlış göstermiştir.

D)	Dünya’nın dolanma yönünü yanlış eksen eğikliğini  

doğru göstermiştir.

2.	 Merve, ilkbahar, yaz ve kış aylarında güneş ışınlarının 

gelme açılarını şematik olarak göstermek istiyor.

a b c

Buna göre, Merve’nin yukarıdakilerden hangileri-

ni kullanması uygun olur?

İlkbahar Yaz Kış

A) a b c

B) b a c

C) c b a

D) b c a

3.	
Yarım Küre

Güneş Işınlarının 
Geliş Açısı

Yaşanan Mevsim

Kuzey

Güney

Yukarıdaki tabloda aynı anda Kuzey ve Güney Yarım 

kürelere güneş ışınlarının geliş açıları ile bu yarım kü-

relere yaşanan mevsimler boş kutucuklara yazılıyor.

Buna göre, tablonun doldurulmuş hâli hangi seçe-

nekteki gibi olabilir?

A) Dik Yaz

Dik Yaz

	 B) Dik Kış

Eğik Yaz

C) Eğik Kış

Dik Yaz

	 D) Eğik Kış

Eğik Kış

4.	
Dünya’nın ekseni yandaki gibi olsaydı

...............................................................

...............................................................

Yukarıdaki kartta boş bırakılan yere aşağıdakiler-

den hangileri getirilebilir?

I.	 Güneş ışınları her zaman ekvatora dik gelirdi.

II.	 Gece ve gündüz oluşmazdı.

III.	 1 yıl daha uzun sürerdi.

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

5.	 	

Güneş Dünya

K

Dünya yukarıdaki konumda iken K şehri ile ilgili 

aşağıdakilerden hangisi söylenebilir?

A)	 Yaz mevsimini ve gündüzü yaşamaktadır.

B)	 Yaz mevsimini ve geceyi yaşamaktadır.

C)	 Kış mevsimini ve gündüzü yaşamaktadır.

D)	Kış mevsimini ve geceyi yaşamaktadır.

002
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6.	 x ülkesinde yaşayan Yağmur, havaların çok sıcak olmasından dolayı klimayı sürekli çalıştırmak zorunda kalmıştır.  Elekt-

rik faturası çok yüksek gelince y ülkesine taşınacağını ailesine söylemiştir.

Yukarıdaki metne göre Yağmur’un yaşadığı ülke ve taşınacağı ülke hangisinde doğru gösterilmiştir?

 A) 

y
x

		  B) 

yx

C) 
y

x

		  D) y

x

7.	 Eksen eğikliği nedeniyle yıl içerisinde Güneş ışınları Dünya'nın farklı bölgelerine farklı açılar ile düşer.

I

II     

III

IV

Dünya I, II, III ve IV numaralı konumlarda iken Kuzey Yarım Küre’de bulunan bir anıtın öğle vaktindeki gölge 

boyunu gösteren grafik hangi seçenekteki gibi olabilir?

A) 
Gölge boyu

I II III IV

	 B) 
Gölge boyu

I II III IV

						           

C) Gölge boyu

I II III IV

	 D) Gölge boyu

I II III IV
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1.	

İfadeler Doğru Yanlış

Dünya’nın Güneş etrafındaki yörüngesi 
elips şeklindedir.

Dünya’nın dönme ekseni 23°27' lık bir 
açı ile eğik durmaktadır.

Yukarıdaki tablonun doldurulmuş hâli nasıldır?

A) Doğru

Doğru

	 B) Doğru

Yanlış

	 C) Yanlış

Yanlış

	 D) Yanlış

Doğru

2.	 	
Bir bölgede yaz mevsiminin yaşan-
masının nedeni nedir?

Cemil, yukarıdaki kartta yazılı olan sorunun cevabını 

kartın arka yüzüne doğru bir şekilde yazıyor.

Buna göre, Cemil kartın arka yüzüne aşağıdakiler-

den hangisini yazmış olabilir?

A)	 O bölgenin Güneş’e yakın olması

B)	 Güneş ışınlarının o bölgeye daha dik açıyla gelmesi

C)	 Güneş ışınlarının o bölgeye daha eğik açıyla gel-

mesi

D)	O bölgede gecelerin gündüzlerden daha uzun ol-

ması

3.	
K

M

N
L

Yukarıda Dünya’nın, Güneş etrafındaki dolanımı şe-

matik olarak gösterilmiştir.

Buna göre; K, L, M ve N şehirleri ile bu şehirlerde 

yaşanan mevsimler hangi seçenekte doğru eşleşti-

rilmiştir?

A) K → Sonbahar	 B) L → İlkbahar

C) M → Kış	 D) N → Yaz

4.	
Dünya’nın şekline bağlıdır.

Dünya’nın eksen 
eğikliğine bağlıdır.

Dünya’nın Güneş’e 
uzaklığına bağlıdır.

Doğru

Doğru

1. Çıkış 3. Çıkış2. Çıkış 4. Çıkış

DoğruYanlış Yanlış

Yanlış

Güneş ışınlarının bir yere düşme açısıyla ilgili yu-

karıdaki cümlelerin doğru yada yanlış olduğuna 

karar verilerek ilerlendiğinde hangi çıkışa ulaşılır?

A) 1. Çıkış	 B) 2. Çıkış

C) 3. Çıkış	 D) 4. Çıkış

5.	 	

K

L

Dünya yukarıdaki konumda iken Güneş ışınlarının K 

ve L şehirlerine gelme açıları ile ilgili ne söylenebilir?

A)	 K’ye dik, L’ye eğik gelir.

B)	 K’ye eğik, L’ye dik gelir.

C)	 K ve L’ye dik gelir.

D)	K ve L’ye eğik gelir.

6.	 Aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Dünya’nın şekli, Dünya’nın her yerinin aynı miktar-

da ısınmasına engel olur.

B)	 Aynı anda Kuzey ve Güney Yarım Küre’de farklı 

mevsimler yaşanır.

C)	 Güneş ışınlarının dik geldiği yerlerde kış mevsimi 

yaşanır.

D)	Mevsimlerin oluşumu Dünya’nın Güneş’e uzaklığı-

na bağlı değildir. 

003
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7.	 	

II

III     

IV

I

Yukarıda Dünya’nın Güneş etrafındaki dolanımı gösterilmiştir.

Buna göre Dünya I, II, III ve IV numaralı konumlarda iken, Dünya üzerindeki bir yerin gündüz sürelerini göste-

ren grafik aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) Gündüz süresi

KonumI II III IV

 		  B) Gündüz süresi

KonumI II III IV

C) Gündüz süresi

KonumI II III IV

		  D) Gündüz süresi

KonumI II III IV

8.	 	

A B C

Yukarıdaki düzeneklerde el fenerleri Güneş’i temsil etmektedir.    

A, B ve C yüzeyleri ise Dünya’nın belirli bölümlerini göstermektedir.
Buna göre;

I.	 A bölümü yengeç dönencesinde bulunan bir yer ise tarih 21 Hazirandır.

II.	 A – B – C bölümlerinde güneşten gelen eşit miktarlardaki enerjilerin ay-

dınlattığı bölgeler arasındaki ilişki C > A > B dır.

III.	 A – B – C bölümlerindeki sıcaklıklar arasındaki ilişki A > B > C dir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II	                  B) I ve III                         C) II ve III	                     D) I, II ve III
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TEST8
1.	 Güneş

IşınlarıK

L

Yukarıda Dünya’nın Güneş etrafındaki konumlarından 

biri verilmiştir.

Buna göre, Dünya bu konumda iken K ve L şehirle-

rindeki ortalama sıcaklıkları gösteren sütun grafi-

ği hangi seçenekteki gibi olabilir?

A) Sıcaklık

ŞehirK L

	 B) Sıcaklık

ŞehirK L

C) Sıcaklık

ŞehirK L

	 D) Sıcaklık

ŞehirK L

2.	

06.00

12.00

16.00

Yukarıda bir gün içerisinde bir bölgede belirtilen saat-

lerde Güneş’in gökyüzündeki konumları verilmiştir.

Güneş’in gün içerisinde farklı konumlarda görül-

mesinin nedeni nedir?

A)	 Güneş’in kendi ekseni etrafında dönmesi

B)	 Dünya’nın Güneş etrafında dolanması

C)	 Dünya’nın kendi ekseni etrafında dönmesi

D)	Güneş’in Dünya etrafında dolanması

3.	
23 Eylül 21 Marta b

c d21 Haziran 21 Aralık

Yukarıdaki kartlarda bazı tarihler verilmiştir.

Buna göre hangi kartlarda yazılan tarihler arasın-

da Güney Yarım Küre’de sonbahar mevsimi yaşa-

nır?

A) c – a	 B) b - c

C) d – b	 D) a –  d

4.	 Ülke Bulunduğu Yarım Küre

Türkiye Kuzey

Avustralya Güney

Almanya Kuzey

Yukarıda bazı ülkelerin bulunduğu Yarım Küre’ler ve-

rilmiştir.

Buna göre aynı zaman dilimi içerisinde bu ülkeler-

de yaşanan mevsimler hangi seçenekte verilenler 

olabilir?

Türkiye Avustralya Almanya

A) Kış Kış Kış

B) İlkbahar Yaz Sonbahar

C) İlkbahar Sonbahar İlkbahar

D) Yaz İlkbahar Sonbahar

5.	

K L M

a b
c

Yukarıda, özdeş K, L ve M kâğıtlarına aynı kaynaktan 

eşit süre gönderilen ışınlar gösterilmiştir.

Açılar arasındaki ilişki b > a > c olduğunda göre kâ-

ğıtların sıcaklık artışları arasındaki ilişki nasıldır?

A) K = L = M	 B) M > K > L

C) L > K > M	 D) K > L > M

004
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6.	 Güneş’ten Dünya yüzeyine gelen ışınlar farklı enlemleri farklı ısıtır. Aynı enerji kutuplara yakın alanları daha az, Ekvato-

ra yakın alanları daha yoğun ısıtır. Aynı enerji kutuplara yakın bölgede daha geniş alanı, Ekvatorda ise daha dar bir ala-

nı ısıtmaktadır.

A

B

Yukarıdaki şekilde güneş ışınlarının A ve B şehirlerine geliş açıları gösterilmiştir. Buna göre aşağıdakilerden 

hangisi söylenebilir?

I.	 Güneş’ten gelen aynı enerji B şehrini A şehrine göre daha yoğun ısıtır.

II.	 Güneş’ten gelen aynı enerji A şehrini B şehrine göre daha yoğun ısıtır.

III.	 Güneş’ten gelen aynı enerji A şehrinde B şehrine göre daha geniş alanı ısıtır.

IV.	Güneş’ten gelen aynı enerji B şehrinde A şehrine göre daha geniş alanı ısıtır.

A) I ve III			   B) I ve IV			   C) II ve III			  D) II ve IV

7.	 Mehmet ismindeki öğrenci ders kitabında bulunan etkinliği öğretmenine sorar. Etkinlik mevsimlerin oluşumunu an-

latmaktadır. Öğretmen sınıf içinde hemen etkinliği planlar ve yapar.

Bir kartonun ortasına yanan bir mum yerleştirir. Etrafına eliptik    bir yörünge 

çizer Dünya maketini bu yörüngede hareket ettirir. Sonuç olarak öğretmen 

bazı cümleler kurar 

Aşağıda verilen cümlelerden hangileri bu etkinlikle ilişkilidir?

I.	 Bu hareket mevsimlerin oluşumuna neden olur.

II.	 Bu hareket gece-gündüz sürelerinin değişmesine neden olur.

III.	 Bu hareket gece-gündüz oluşumuna neden olur.	          

A) Yalnız I			   B) Yalnız II

C) I ve II			   D) II ve III
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1.	 	

❶ Bugün uyandığımda hava 
açık ve sakindi. ❷ Ancak daha 
sonra birden yağmur yağma-
ya başladı. ➌ Aslında Anka-
ra’da bu mevsimde yağmur 
pek yağmazdı. ❹ Bu nedenle 
Ankara yaz aylarında kuraktır.

Yukarıda Ayça’nın günlüğünden bir bölüm verilmiştir.

Buna göre, Ayça’nın yazdığı cümlelerden hangileri 

iklim ile ilgilidir?

A) 1 ve 2	 B) 3 ve 4

C) 1 ve 3	 D) 2 ve 4

2.	 	
Rüzgâr

Yağmur

Dolu

Sis

Yukarıdaki kartlardan kaç tanesinde yazılı olanlar 

hava olaylarına örnek verilebilir?

 A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4

3.	 	 (     ) Hava olayları tahminidir.

(     ) Hava olayları geniş bir bölgede geçer-
lidir.

(     ) Hava olayları kısa sürelidir.

Yukarıda verilen ifadelerden doğru olanların başında-

ki paranteze ✔ işareti, yanlış olanların başındaki pa-

ranteze ✖ işareti koyuluyor.

Buna göre, parantezlere hangi işaretler koyulmuş-

tur?

A) (✔)
(✖)
(✔)

	 B) (✖)
(✔)
(✔)

	 C) (✔)
(✖)
(✖)

	 D) (✖)
(✔)
(✖)

4.	

Öğretmen

Hava olaylarını bilmek hangi 
mesleklerde çalışan insanlar 
için önemlidir?

Pilotluk

	

Çiftçilik

Şoförlük

      

Balıkçılık

Öğretmenin sorduğu  soruya öğrencilerden kaç ta-

nesinin verdiği cevap doğrudur?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4

5.	
Havadaki su buharıdır.  

Havanın yüksek basınç ala-
nından alçak basınç alanına 
akmasıdır.

 

Havanın yapısındaki suyun 
yağmur, kar vb. şekillerde 
yeryüzüne düşmesidir.

 

Yukarıdaki kutucukların doldurulmuş hâli nasıl-

dır?

A) Yağış

Nem

Rüzgâr

	 B) Nem

Rüzgâr

Yağış

C) Rüzgâr

Nem

Basınç

	 D) Basınç

Nem

Rüzgâr
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S.B. Fen Bilimleri

6.	 Sıcaklığın yükselmesi ile hava moleküllerinin hareketi artar. Artan hareketle moleküller birbirinden uzaklaşır. Bu ne-

denle havadaki moleküllerin birbirine teması sonucu oluşan etki yani hava basıncı azalır. Hava basıncının düşük oldu-

ğu bu alana alçak basınç alanı denir. Sıcaklığın düşmesi hâlinde ise bu durumun tersi gerçekleşir. Hava basıncının yük-

sek olduğu alana yüksek basınç alanı denir

 

			                      K			         L 

Yukarıda yüksek ve alçak basınç alanlarının oluşumu ile ilgili bir şekil verilmiştir. Buna göre aşağıdakilerden 

hangisi söylenemez?

A)	 K bölgesinde havadaki moleküllerin birbirine teması sonucu oluşan etki artar.

B)	 K bölgesinden, L bölgesine doğru rüzgâr oluşumu gözlenir.

C)	 L bölgesinde havadaki moleküller birbirine yaklaşır.

D)	L bölgesinde havadaki moleküllerin hareketi artar.

7.	 Sis: Yerle temas eden hava içindeki su buharının yoğuşması veya donarak kristalleşmesi sonucu çok küçük su damla-

cıklarından yada buz kristallerinden meydana gelir. Yoğun sis, görüş mesafesini azalttığı için deniz, kara ve hava ulaşı-

mını büyük ölçüde olumsuz etkiler.

Kırağı: Soğuk ilkbahar ve sonbahar gecelerinde havadaki su buharı yeryüzündeki toprak ve bitkiler üzerinde kristaller 

oluşturur. Buna kırağı denir. Kırağının sık oluşması, bitkilerin gelişimini olumsuz etkileyebilir.

Kar: Bulutlardaki su damlacıkları, soğuk havanın etkisiyle minik buz taneciklerine dönüşür. Bunlar birleşerek yeterli bü-

yüklüğe ulaştığında kar taneleri şeklinde yeryüzüne iner. Kar yağışı günlük ya-

şamı olumsuz etkileyebilir. Yüksek kesimlerde biriken karın, çeşitli nedenlerle

büyük kütleler hâlinde aşağı inmesi sonucu oluşan çığ, can ve mal kayıplarına 

neden olabilir.

Yukarıda hava olayları ile ilgili bazı bilgiler verilmiştir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisine ulaşılabilir?		        

A)	 Hava olayları her zaman hayatımızı olumsuz etkiler.

B)	 Doğal felaketlerin tek sebebi hava olaylarıdır.

C)	 Hava olaylarının gerçekleşmesi için havadaki nemin yoğuşması yeterlidir.

D)	Havadaki nem bazen yeryüzüne yakın yerlerde bazen de daha yukarılarda 

yoğuşur.
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TEST8
1.	 Rüzgârın oluşumu hangi seçenekte şematik olarak 

doğru gösterilmiştir?

A)	 Alçak Basınç Yüksek Basınç
Rüzgâr

B)	 Alçak BasınçYüksek Basınç
Rüzgâr

C)	 Sıcak Hava Soğuk Hava
Rüzgâr

D)	 Alçak Basınç Yüksek Basınç
Rüzgâr

Rüzgâr

2.	 1.	 Canlıların yaptığı terleme havanın nemini artırır 

mı?

2.	 Denizlerde meydana gelen buharlaşma havanın 

nemini azaltır mı?

3.	 Yağışların meydana gelmesi havanın nemini 

azaltır mı?

Yukarıdaki soruların cevapları hangi seçenekte 

doğru verilmiştir?

1 2 3

A) Hayır Evet Hayır

B) Hayır Hayır Evet

C) Evet Hayır Evet

D) Evet Evet Hayır

3.	

İklim
1

2

Yukarıdaki tabloda 1 ve 2 numaralı kutucuklara 

aşağıdakilerden hangileri yazılabilir?

a.	 Özellikleri dar bir bölgede geçerlidir.

b.	 Uzun sürede meydana gelen hava olaylarının 

ortalamasıdır.

c.	 Kesinlik bildirir.

d.	 İlgilenen bilim dalına meteoroloji denir.

A) 1: a

2: b

B) 1: c

2: d

C) 1: b

2: d

D) 1: b

2: c

4.	 	
Yükselti Enlem

Yeryüzü 
Şekilleri

❶ ❷ ❸

Yukarıdaki tabloda bir bölgenin iklimini belirleyen 

özelliklerin altındaki kutucuklara ✔ koyuluyor.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A)	 Yalnız 1 numaralı kutucuğa ✔ işareti koyulmuştur.

B)	 Yalnız 2 numaralı kutucuğa ✔ işareti koyulmuştur.

C)	 1 ve 3 numaralı kutucuklara ✔ işareti koyulmuştur.

D)	1, 2 ve 3 numaralı kutucuklara ✔ işareti koyulmuş-

tur.

5.	

400

25
Yağış (mm) Sıcaklık (°C)

300

20

200

15

100

10

5

0

 (  : Yağış,      : Sıcaklık)

O TN EŞ AM KM EH A
0

Yukarıda bir bölgedeki yıl boyunca yağış miktarı ve sı-

caklık değerini gösteren grafik verilmiştir.

Buna göre, bu bölge ile ilgili aşağıdakilerden han-

gileri söylenebilir?

I.	 Yıl boyu yağış alır.

II.	 Yıllık sıcaklık farkı 25 °C’den azdır.

III.	 En fazla yağışı ocak ayında alır.

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III
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S.B. Fen Bilimleri

6.	 Bir bölgedeki havanın nem oranını ölçmek için iki adet termometre kullanılır. Bu termometrelerden bir tanesinin haz-

nesi kuru pamukla, diğerinin haznesi ıslak pamukla sarılır. Daha sonra termometreler gölge bir yerde bekletilir. Yakla-

şık 40 dakika sonra termometredeki değerler okunur ve aşağıdaki tablodan yararlanılarak havadaki nem oranı belirle-

nir.

Kuru  

Termometredeki 

Sıcaklık Değeri

Islak ve Kuru Termometreler Arasındaki Sıcaklık Farkı

1°C 2°C 3°C 4°C 5°C 6°C 7°C 8°C 9°C 10°C

10°C – 14°C 85 75 60 50 40 30 15 5 0 0
Nem

Oranı 

(%)

15°C – 19°C 90 80 65 60 50 40 30 20 10 5

20°C – 25°C 90 80 70 65 55 45 40 30 25 20

Buna göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A)	 Havanın sıcaklığı havadaki nem oranını etkilemez.

B)	 Havadaki nem oranı arttıkça ıslak ve kuru termometreler arasındaki fark artar.

C)	 Kuru termometre 18°C, ıslak termometre 13°C’yi gösteriyorsa havadaki nem oranı %50’dir.

D)	 Islak ve kuru termometreler arasındaki sıcaklık farkı 8°C olduğunda havadaki nem oranı %30 olamaz.

7.	

• Uzun süreli atmosfer olaylarının ortalamasını 
inceler.
•Değişkenlik azdır.

• Dar bir alanda,kısa süre içinde görülen atmosfer 
olaylarıdır.

• Bahsedilirken güneşli, rüzgârlı, yağmurlu gibi 
ifadeler kullanılır.

I II

Öğretmen derste yapılacak bir etkinlik için yukarıdaki I ve II numaralı kartları hazırlamıştır. Bu kartlardan birine iklimin, 

diğerine hava durumunun özelliklerini yazmıştır. Daha sonra Aykut’tan bir kart seçip, kartta özellikleri belirtilen kav-

ram ile ilgili örnek bir cümle söylemesini istemiştir.

Aykut’un söylediği örnek cümle doğru olduğuna göre, seçtiği kart ve 

söylediği cümle hangi seçenekteki gibi olabilir?

Kart Cümle

A) I Yarın İstanbul’da kar yağışı bekleniyor.

B)
I

Bu sabah Antalya’da yoğun sis yüzünden 

uçak seferleri iptal edildi.

C) II Adana’da yazlar sıcak ve kurak geçer.

D)
II

Hafta boyunca Karadeniz bölgesinde ya-

ğan yağmur hayatı olumsuz etkiledi.
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TEST8
1.	 Bir bölgedeki sıcaklık arttıkça basınç azalır.

Buna göre bir bölgedeki sıcaklık ve basıncı göste-

ren grafik hangi seçenekteki gibi olabilir? 

(  : Sıcaklık 	  : Basınç)

A)	 Sıcaklık (°C) Basınç (mb)

B)	 Sıcaklık (°C) Basınç (mb)

C)	 Sıcaklık (°C) Basınç (mb)

D)	 Sıcaklık (°C) Basınç (mb)

2.	 	
Küresel ısınma ekonomik sorunlara yol açar.

Küresel ısınma sosyal 
sorunlara yol açar

Küresel ısınma ekolojik 
sorunlara yol açar.

Doğru

Doğru

1. Çıkış 3. Çıkış2. Çıkış 4. Çıkış

DoğruYanlış Yanlış

Yanlış

Yukarıdaki ifadelerin doğru yada yanlış olduğuna 

karar verilerek ilerlendiğinde hangi çıkışa ulaşılır?

A) 1. Çıkış	 B) 2. Çıkış

C) 3. Çıkış	 D) 4. Çıkış

3.	 	 Küresel ısınmayı azaltmak 
için neler yapılmalıdır?

Yenilenebilir 
enerji kaynakları 
tercih edilmelidir.

Toplu taşıma 
araçları tercih 

edilmelidir. Ormanlık 
alanlar 

artırılmalıdır. 

Zehra

Yüksel

Pınar

Öğretmen

Öğretmenin sorduğu soruya hangi öğrencilerin 

verdiği cevaplar doğrudur?

A)	 Yalnız Pınar

B)	 Pınar ve Yüksel

C)	 Yüksel ve Zehra

D)	Pınar, Yüksel ve Zehra

4.	 	 Küresel ısınma sonucunda 
....................................................
....... .

Yukarıda verilen karttaki ifadede boş bırakılan 

yere aşağıdakilerden hangisi getirilemez?

A)	 Dünya’nın ortalama sıcaklığı artar.

B)	 Deniz seviyesinde yükselme görülür.

C)	 Buzullarda erime görülür.

D)	Tarım ürünlerinin miktarında artış görülür.

5.	 	

Sera Etkisi

Açıklaması

?

Yukarıdaki kartta ? ile gösterilen yere aşağıdaki-

lerden hangisi getirilmelidir?

A)	 Dünya’ya daha az güneş ışınının ulaşmasıdır.

B)	 Dünya’ya daha fazla güneş ışının ulaşmasıdır.

C)	 Güneş ışınlarının, Dünya’dan uzaya yansımasının 

engellenmesidir.

D)	Güneş ışınlarının, Dünya’dan uzaya yayılmasının 

artmasıdır.
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S.B. Fen Bilimleri

6.	 Rüzgâr, yüksek basınç alanından alçak basınç alanına doğru yatay yönde hareket eden hava akımının genel adıdır. 

     

L

M

N

K

     
Basınç

Nokta
I II III IV

Yukarıdaki haritada ülkemizde, iki farklı yerdeki rüzgârın yönü oklarla gösterilmiştir. Grafikte ise  K, L, M ve N noktala-

rındaki basınç değerleri belirtilmiştir.

Buna göre K, L, M ve N noktaları grafikte I, II, III ve IV ile gösterilenlerden hangileri olabilir?

K L M N

A) I III II IV

B) II III I IV

C) III IV II I

D) IV I III II

7.	 İsviçre’deki Bern Üniversitesi’nden çok önemli bir uyarı geldi. Küresel ısınma emsalsiz boyutta. Son 2000 yılın en hızlı 

seviyesinde. Bölgesel sıcaklık değişimlerini inceleyen araştırmacılar, gezegenin yakın zamandaki iklim geçmişinin kap-

samlı bir çizelgesini hazırlamak için modern sıcaklık ölçümlerinden, ağaç halkalarından, çökeltilerden ve mercan resif-

lerinden elde edilen yaklaşık 700 sıcaklık göstergesini içeren verileri kullandı. Ve ortaya çarpıcı sonuçlar çıktı. Araştır-

ma sonuçları, insan faaliyetlerinin küresel ısınmayı doğrudan etkilediği görüşünü destekleyici nitelikte. Araştırmaya 

göre, modern insanlık tarihinin hiçbir evresinde sıcaklıklar, fosil yakıt tüketimine dayalı ekonomilerin geliştiği,

üretim ve tüketimin emsali görülmemiş bir şekilde arttığı 20.

yüzyıldaki gibi hızlı bir yükseliş sergilemedi.

Yukarıdaki paragrafa göre aşağıdakilerden hangisine

ulaşılabilir?

A)	 Küresel ısınma sadece son yüzyılda gerçekleşen bir olaydır.  

B)	 Fosil yakıt kullanımı sonlandırılırsa, küresel sıcaklık artışı son bulacaktır.

C)	 Bilim insanları küresel ısınmanın boyutu ile ilgili ölçümler yaparken bazı 

canlılardan da yararlanmaktadır.

D)	Bilim insanları yaptıkları çalışmalarda insan faaliyetlerinin küresel ısınma-

yı doğrudan etkilediğine dair bir kanıt bulamamıştır.
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TEST8
1.	

Güneş
Dünya

Dünya’nın yukarıdaki şekilde gösterilen hareketi 

ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangileri doğru-

dur?

A)	 Sonucunda mevsimler oluşur ve 1 günde tamam-

lanır.

B)	 Sonucunda mevsimler oluşur ve 1 yılda tamamlanır.

C)	 Sonucunda gece - gündüz oluşur ve 1 günde ta-

mamlanır.

D)	Sonucunda gece - gündüz oluşur ve 1 yılda ta-

mamlanır.

2.	 Güneş ışınları, Kuzey Yarım Küre’ye dik geldiği anlar-

da Güney Yarım Küre’ye eğik gelir. Bu durumda Kuzey 

Yarım Küre’de .............., Güney Yarım Küre’de .............. 

mevsimi yaşanır.

Yukarıda verilen ifadede boş bırakılan yerlere sıra-

sıyla hangi seçenekte belirtilenler getirilmelidir?

A) İlkbahar - Yaz	

B) Kış - Yaz

C) Yaz - Kış	

D) İlkbahar - Sonbahar

3.	 Aşağıdaki tarihlerden hangisinde Güney Yarım 

Küre’de yaz mevsimi yaşanır?

A) 20 Şubat	 B) 20 Mayıs

 C) 20 Ağustos	 D) 20 Kasım

4.	

K

L

Yukarıdaki pinpon topunun K ve L ile gösterilen 

noktalarına ışınların gelme açıları ve bu noktalar-

daki sıcaklık artışları arasındaki ilişki nasıldır?

Aydınlanma Miktarı Sıcaklık Artışı

A) K > L K > L

B) K > L L > K

C) L > K K > L

D) L > K L > K

5.	

Trabzon

Hatay

İstanbul

Muğla

Yukarıda verilen hava durumu haritasına göre 

aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 İstanbul’da hava parçalı bulutludur.

B)	 Trabzon’da hava karla karışık yağmurludur.

C)	 Muğla’da hava açıktır.

D)	Hatay’da hava çok bulutludur.

6.	

Güneş
Işınları

A

B

D
C

Dünya yukarıdaki konumda iken A, B, C ve D şe-

hirlerinden hangilerinde yaz mevsimi yaşanır?

A) A ve B	 B) B ve C

C) C ve D	 D) A ve D
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S.B. Fen Bilimleri

7.	 Dünya, Güneş etrafında dönerken eksen eğikliği nedeniyle güneş ışınlarının yere gelme açısı yıl içinde değişir. Bu ne-

denle sıcaklık yıl boyunca farklılık gösterir. Eksen eğikliği Kuzey ve Güney Yarım Küreler de aynı anda farklı sıcaklık de-

ğerlerinin oluşmasına ve farklı mevsimlerin yaşanmasına neden olur.

KM

N

Güneş

İlkbahar

İlkbahar

Sonbahar

Sonbahar

Kış

Kış Yaz

Yaz L

Yukarıda Dünya’nın Güneş etrafındaki dolanımı gösterilmiştir. Dünya K, L, M ve N konumlarında iken Kuzey ve Güney 
Yarım Kürelerde yukarıda belirtilen mevsimler yaşanmaktadır.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi  doğrudur?

A)	 Dünya K’den L’ye giderken güneş ışınları Kuzey Yarım Küre’ye daha dik gelmeye başlar.

B)	 Dünya L’den M’ye giderken güneş ışınları Güney Yarım Küre’ye daha dik gelmeye başlar.

C)	 Dünya M’den N’ye giderken güneş ışınları Kuzey Yarım Küre’ye daha dik gelmeye başlar.

D)	Dünya N’den K’ye giderken güneş ışınları Güney Yarım Küre’ye daha eğik gelmeye başlar.

8.	
Bir bölgede sıcaklık arttıkça basınç azalır. Dolayısıyla bir bölge-

deki sıcaklık ve basıncı gösteren grafik aşağıdaki gibi olabilir.

Basınç (mb)Sıcaklık (°C)

(Sıcaklık:  ,      Basınç: )

I

Bir bölgedeki yağış miktarı ve sıcaklık değerleri yıl boyunca değişiklik gösterse-

de bu değerlerin uzun yıllar ortalaması değişiklik göstermez. Aşağıda bir böl-

gedeki yıl boyunca yağış miktarı ve sıcaklık değerini gösteren grafik verilmiştir.

(Sıcaklık:  ,      Yağış: )

400 25

300
20

200
15

100

10

5

0 0

Basınç (mb)Sıcaklık (°C)

II

Yukarıda verilen I ve II numaralı sunumlar ile ilgili aşağıdakilerden

hangisi söylenebilir?

A)	 I numaralı sunum belirli bir yerde ve kısa sürede etkili olan hava şartlarını

	  içerdiği için iklim ile ilgilidir.

B)	 I numaralı sunum geniş bölgelerde ve çok uzun zaman içinde aynı kalan 

ortalama hava şartlarını içerdiği için hava olayları ile ilgilidir.

C)	 II numaralı sunum belirli bir yerde ve kısa sürede etkili olan hava şartlarını 

içerdiği için hava olayları ile ilgilidir.

D)	 II numaralı sunum geniş bölgelerde ve çok uzun zaman içinde aynı kalan 

ortalama hava şartlarını içerdiği için iklim ile ilgilidir.
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TEST8
1.	

Yukarıda ikiz kardeş olan Ahmet ve Mehmet ile bunla-

rın arkadaşı olan Murat’ın fotoğrafı verilmiştir. Fotoğ-

raflarda da görüldüğü gibi Ahmet ve Mehmet birbiri-

ne benzemekte ancak Murat’a benzememektedir. 

Buna göre bu durumun sebebi aşağıdakilerden 

hangisi olabilir?

A)	 Ahmet ve Mehmet’in kromozom sayılarının aynı 

olması

B)	 Murat’ın kromozom sayısının Ahmet ve Meh-

met’ten fazla olması

C)	 Murat’ın DNA’sını oluşturan nükleotitlerin farklı ol-

ması

D)	Ahmet ve Mehmet’in DNA’larının aynı olması

2.	 	 K

L

M

Yukarıdaki şekilde K, L ve M harfleriyle gösterilen 

yapıların isimleri hangi seçenekte doğru verilmiş-

tir?

K L M

A) Kromozom Gen Nükleotit

B) Kromozom DNA Gen

C) Gen DNA Kromozom

D) DNA Kromozom Gen

3.	     	

T P AD

I II III IV

Yukarıda sembolik gösterimi verilen yapılardan 

hangi ikisi aynı nükleotitte bulunamaz?

A) I ve II	 B) I ve IV

C) II ve  III	 D) III ve IV

4.	 Sorular Cevaplar

1.	Hücrenin tüm canlılık faaliyetlerini 
yöneten moleküle ne ad verilir?

1.	 DNA

2.	DNA üzerinde belirli görevleri içe-
ren kalıtım birimlerine ne ad verilir?

2.	 Nükleotit

3.	DNA’nın kısalıp kalınlaşarak bazı 
proteinlerle birlikte oluşturduğu ya-
pıya ne ad verilir?

3.	 Kromozom

Gamze yukarıdaki sorulara belirten cevapları veriyor. 

Buna göre Gamze hangi sorulara doğru cevap ver-

miştir? 

A) 1 ve 2	 B) 1 ve 3

C) 2 ve 3	 D) 1, 2 ve 3

5.	 	

Yukarıdaki şekilde görülen olay ile ilgili aşağıdaki-

lerden hangisi söylenebilir?

A) Sonucunda iki DNA molekülü oluşur.

B) Bir hücredeki kromozom sayısının artmasını sağlar.

C) Hücrenin büyümesini sağlar.

D) Canlılarda kalıtsal çeşitliliğin oluşmasını sağlar.
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S.B. Fen Bilimleri

6.	 Bir DNA molekülü iki zincirden oluşur. DNA molekülünde adenin nükleotidinin karşısında timin nükleotidi, guanin 

nükleotidinin karşısında sitozin nükleotidi bulunur. Her nükleotidin yapısında şeker, fosfat ve organik baz bulunur. 

Derste, öğretmen öğrencilerine fosfat, şeker, adenin, timin, guanin ve sitozin yapılarını  temsil eden kartlar veriyor ve 

en fazla nükleotit içeren bir DNA molekülü oluşturmalarını istiyor. Aşağıda bu yapıların sayıları verilmiştir.

P

Fosfat

150

D

Şeker

100

C

Sitozin

30

Adenin

40

A

Timin

20

T

Guanin

40

G

Öğrenciler en fazla nükleotit içeren DNA molekülünü oluşturduklarına göre hangi yapılardan artmıştır?

A) P CT 		  B) D A C

C) GP A 		  D) GTD

7.	 Tekin bir DNA molekülündeki nükleotitleri farklı desenlerdeki kartlarla göstererek  doğru bir DNA molekülü  oluştu-

ruyor.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi Tekin’in oluşturduğu DNA molekül modeli olabilir?

A) 		  B) 

C) 		  D) 			          
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TEST8
1.	

P P

P

P

P

P

D

D

D

D

D

D

D

D

D

A

G

G

T

C

C

Yukarıda şematik gösterimi verilen DNA molekülü 

ile ilgili aşağıdakilerden hangileri söylenebilir?

I.	 Adenin bazının karşısında timin bazı yer alır.

II.	 Sitozin bazının karşısında guanin bazı yer alır.

III.	 Toplam 6 tane nükleotit bulunur.

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

2.	    Sayı

Organik Baz

80
100

130
150

Ti
m

in

Si
to

zi
n

Ad
en

in

G
ua

ni
n

Yukarıdaki grafikte bir DNA molekülünün birinci zinci-

rindeki organik bazların sayıları verilmiştir. 

Buna göre bu DNA molekülünün ikinci zincirinde 

en çok bulunan organik baz hangisidir?

A) Adenin	 B) Timin

C) Guanin	 D) Sitozin

3.	 	  
Yapı Sayısı

Adenin Bazı 8

Timin Bazı 6

Sitozin Bazı 12

Guanin Bazı 10

Fosfat 30

Deoksiriboz Şekeri 36

Yukarıdaki tabloda sayıları belirtilen yapılar kulla-

nılarak en fazla kaç nükleotitten oluşan bir DNA 

molekülü oluşturulabilir?

A) 30	 B) 36	 C) 40	 D) 44

4.	 TP CD

I II III IV

Yukarıda şematik gösterimleri verilen yapılardan 

hangileri bütün nükleotitlerde bulunur?

A) I ve II	 B) III ve IV

C) I ve III	 D) II ve IV

5.	 	

Kromozom sayısı: 16 Kromozom sayısı: 16

 

Yukarıda fotoğrafları verilen soğan ve güvercinin 
kromozom sayılarının aynı olmasına rağmen ta-
mamen farklı özellikler taşımalarının nedeni aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) Farklı kromozomların farklı genetik bilgiye sahip ol-
ması

B) Farklı kromozomların aynı genetik bilgiye sahip ol-
ması

C) Bütün kromozomların aynı nükleotitlerden oluş-
ması

D) Soğanın kromozomlarında DNA bulunmaması
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S.B. Fen Bilimleri

6.	 Aşağıda K ve L DNA moleküllerinin 1. zincirlerindeki organik baz sayıları verilmiştir.

Sayı

Organik
Baz

50

40
30

K

A T G C

Sayı

Organik
Baz

40

30

20

10

L

A T G C

Bu DNA molekülleri ile ilgili aşağıdaki soruların cevapları karşılarındaki kutucuklara yazılıyor.

K’nin 2. zincirindeki sitozin sayısı kaçtır?

L’deki toplam nükleotit sayısı kaçtır?

K’deki toplam adenin sayısı kaçtır?

L’ nin 2. zincirindeki fosfat sayısı kaçtır?

Buna göre kutucukların doldurulmuş hâli nasıldır?		          

A) 30 B) 30 C) 40 D) 40

100 200 200 100

100 80 80 50

100 100 100 200

7.	 Öğretmen, öğrencilerden bir DNA molekülünde bulunan yapıların sayılarını bulabilmeleri için sorular sormalarını isti-

yor.

Aşağıda bazı öğrencilerin öğretmene sorduğu sorular verilmiştir. 

• Yapısında kaç adenin bulunur?
• Yapısında kaç şeker bulunur?

Arda Selim

• Yapısında kaç sitozin bulunur?
• Yapısında kaç timin bulunur?

Öğretmen, Arda ve Selim’in sorularına cevap  verdiğine göre    

aşağıdaki ifadelerden hangisi söylenemez?

A)	 Arda, DNA molekülündeki sitozin sayısına ulaşamaz

B)	 Selim, DNA molekülündeki fosfat sayısına ulaşabilir.

C)	 Arda, DNA molekülünün bir zincirindeki şeker sayısına ulaşabilir.

D)	Selim, DNA molekülünün bir zincirindeki guanin sayısına ulaşamaz.
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TEST8
1.	 Bir DNA molekülünde 16 tane fosfat, 4 tane sitozin 

nükleotidi bulunmaktadır.

Buna göre bu DNA molekülündeki organik bazla-
rın dizilişi hangi seçenekteki gibi olabilir?

A)	
T

A

C

G

T

A

G

C

A

T

T

A

C

G

T

A

B)	
C

G

G

C

T

A

A

T

G

C

G

C

T

A

A

T

C)	
A

T

G

C

A

T

C

G

A

T

T

A

T

A

C

G

D)	
G

C

G

C

T

A

G

C

C

G

A

T

G

C

C

G

2.	 	
Organik Baz 1. Zincir 2. Zincir

Guanin 26

Sitozin 18

Timin 32

Adenin 24

Yukarıdaki tabloda bir DNA molekülünün 1. ve 2. zin-

cirindeki organik bazlardan bazılarının sayıları veril-

miştir.

Buna göre bu DNA molekülü ile ilgili aşağıdakiler-

den hangileri söylenebilir?

I.	 Toplam 44 tane guanin nükleotidi bulunur.

II.	 Toplam 64 tane timin nükleotidi bulunur.

III.	 Toplam 56 tane adenin nükleotidi bulunur.

IV.	Toplam 200 tane fosfat molekülü bulunur.

A) I, III ve IV	 B) I, II ve III	

C) I, II ve IV	 D) II, III ve IV

3.	 DNA molekülünde yer alan K, L, M ve N nükleotitlerin-

den;

«	 K ve L DNA molekülünde karşılıklı yer alır.

«	 M timin nükleotidinin karşısında yer alır.

Buna göre N nükleotidinin şematik  gösterimi aşa-

ğıdakilerden hangisi olabilir?

A) P
DD

A 	 B) P

DD

C

C) P

DD
G

	D) P

DD

T

4.	         



Y

_













Y

_
 

Yukarıda bir DNA molekülündeki organik bazlar sem-

bollerle gösterilmiştir. 

Buna göre bu DNA molekülündeki organik bazla-

rın dizilişi hangi seçenekteki gibi olabilir?

A)	
A

T

T

A

G

C

T

C

A

T

G

A

B)	
T

A

C

G

T

A

C

G

G

C

C

G

C)	
A

T

G

C

A

T

T

A

A

T

G

C

D)	
G

C

T

A

C

G

A

T

T

A

G

C

011
DNA VE GENETİK KOD

DNA VE GENETİK KOD



25

S.B. Fen Bilimleri

5.	 Aşağıdaki tabloda bir DNA molekülünün 1 ve 2. zincirlerindeki organik bazlardan bazılarının sayıları verilmiştir.

                       
Organik Baz 1. Zincir 2. Zincir

Adenin 32

Timin 24

Guanin 36

Sitozin 40

   

Erkan bu tabloda boş bırakılan kutucukları doğru bir şekilde dolduruyor. Buna göre kutucukların doldurulmuş 

hali nasıldır?

A) 32

44

36

40

	 B) 24

32

40

36

	 C) 36

40

32

24

		  D) 40

36

24

32

6.	 Ahmet, farklı organik bazları farklı sembollerle göstererek iki farklı DNA molekülü oluşturuyor. 

Buna göre bu DNA molekülleri hangi seçenekte belirtilenler olabilir?

A)	

_  



 _

Y

Y Y

_A T G T

B)	

_  _

_

 



Y Y

YC T A G
	        

C)	

_ Y _



 

_

Y 

YA T C G

D)	

_  _

_

 

Y

Y Y

G T A C
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TEST8
1.	

Adenin Timin Guanin Sitozin

DNA

Nükleotit

Fosfat Organik baz Şeker

oluşur

yapısında bulunur

çeşididir

 

Yukarıda verilen kavram haritasına göre aşağıda-
kilerden hangilerine ulaşılabilir?

I.	 DNA’nın yapısında dört çeşit organik baz bulu-
nur.

II.	 Her nükleotitte bir tane adenin organik bazı bu-
lunur.

III.	 Nükleotidin yapısında fosfat, organik baz ve şe-
ker bulunur.

A) I ve II	 B) II ve III

C) I ve III	 D) I, II ve III

2.	   

Yukarıda bir DNA molekülünde karşılıklı yer alan iki 

nükleotit verilmiştir. 

Buna göre aşağıdakilerden hangileri söylenebilir?

I.	  , şekerdir.

II.	  , fosfattır.

III.	 , timindir.

IV.	  adenindir.

A) I ve II	 B) I ve IV

C) II ve III	 D) III ve IV

3.	 T

A

C

G

T

A

A

T

T

A

G

C

C

G

A

T

Yukarıda organik bazlarının diziliş sırası verilen 

DNA molekülünün kendisini eşleyebilmesi için;

I.	 Üç tane sitozin organik bazı gereklidir.

II.	 Dört tane adenin organik bazı gereklidir.

III.	 Sekiz tane fosfat gereklidir.

IV.	Onaltı tane şeker gereklidir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II	 B) I ve IV

C) II ve III	 D) II ve IV

4.	 	 Yapı Malzeme

Fosfat Boncuk

Adenin Bazı Mavi Kart

Timin Bazı Sarı Kart

Sitozin Bazı Kırmızı Kart

Guanin Bazı Yeşil Kart

Şeker Raptiye

Semih hazırlayacağı DNA modelinde DNA’yı oluşturan 

yapıları temsilen yukarıdaki malzemeleri kullanacak-

tır. 

Buna göre Semih aşağıdakilerden hangilerine dik-

kat etmelidir?

I.	 Her nükleotid için birer tane raptiye ve boncuk 

kullanmalıdır.

II.	 Eşit sayıda sarı ve mavi kart kullanmalıdır.

III.	 Eşit sayıda kırmızı ve yeşil kart kullanmalıdır.

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III
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S.B. Fen Bilimleri

5.	 Mert, karşılıklı iki nükleotidi şematik olarak aşağıdaki yapıları kullanarak gösteriyor.

P DCA T G

Mert’in oluşturduğu şematik gösterim aşağıdaki gibidir.

2 3 4 5 61

Buna göre Mert, numaralarla gösterilen yerlere hangi yapıların şematik gösterimlerini yapıştırmış olabilir?

A) 
1 D

2 P

3 A

4 T

5 P

6 D

	 B) 
1 P

2 D

3 G

4 C

5 D

6 P

	 C) 
1 P

2 D

3 T

4 C

5 D

6 P

     D) 
1 D

2 P

3 A

4 G

5 P

6 D

6.	 Aşağıda iki farklı DNA molekülü verilmiştir. Bu DNA moleküllerinde boş bırakılan yerler uygun nükleotitler yazılarak ta-

mamlanıyor.

A
T

A

1 2

G T G G C

C
T TG

C
C

T T AC

A
G

Buna göre bu DNA moleküllerinde boş bırakılan yerlere          

yazılması gereken nükleotitler ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söylene-

mez?

A)	 1. DNA molekülüne 3 tane Adenin (A) yazılmalıdır.

B)	 2. DNA molekülüne 3 tane Timin (T) yazılmalıdır.

C)	 1. DNA molekülüne 2 tane Guanin (G) yazılmalıdır.

D)	2. DNA molekülüne 2 tane Sitozin (C) yazılmalıdır.
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TEST8
1.	

Kavramlar Tanımları
1.	Fenotip a.	Aynı kalıtsal özelliğe etki eden 

ve biri anneden, diğeri baba-
dan gelen gen çiftidir.

2.	Genotip b.	Bir canlının kalıtsal özellikleri-
nin ortaya çıkmasını sağlayan 
genetik yapıdır.

3.	Alel gen c.	 Bir canlının genetik yapısına 
bağlı olarak çevrenin de etki-
siyle ortaya çıkan görünüşü-
dür.

Yukarıda verilen kavramlar ve tanımları hangi se-

çenekte doğru eşleştirilmiştir?

A) 1 : a
2 : c
3 : b

	 B) 1 : b
2 : a
3 : c

	 C) 1 : c
2 : b
3 : a

	 D) 1 : c
2 : a
3 : b

2.	 Kişi Genotipi

Ahmet Aa

Nuri AA

Feyza aa

 

Yukarıdaki tabloda Ahmet, Nuri ve Feyza’nın kalıt-
sal bir özellik bakımından genotipleri verilmiştir. 
Buna göre bu kişilerden hangilerinin bu kalıtsal 
özellik bakımından genotipleri homozigottur?

A) Ahmet ve Nuri

B) Ahmet ve Feyza

C) Nuri ve Feyza

D) Ahmet, Nuri ve Feyza

3.	 I.	 Bir özellik üzerinde aynı yönde etki eden genle-

rin taşınması durumuna ....... denir.

II.	 Yavru döllerde kendi özelliklerinin ortaya çık-

masına neden olan genlere ...... denir.

Yukarıdaki ifadelerde boş bırakılan yerlere hangi 

seçenekte verilenler yazılabilir?

I II

A) Homozigot Çekinik gen

B) Homozigot Baskın gen

C) Heterozigot Baskın gen

D) Heterozigot Çekinik gen

4.	               Kişi Genotip

Ayşe Aa

Zeynep aa

Murat Aa

Yiğit AA

Yukarıdaki tabloda bir ailedeki dört bireyin kalıtsal bir 

özellik bakımından genotipleri verilmiştir. 

Buna göre bu aile ile ilgili aşağıdakilerden hangi-

leri söylenebilir?

I.	 Ayşe anne, Murat babadır.

II.	 Ayşe anne, Yiğit babadır.

III.	 Zeynep anne, Murat babadır.

IV.	Zeynep anne, Yiğit babadır.

A) I ve II	 B) I ve IV

C) II ve III	 D) III ve IV

5.	 Anne

Baba
p n

l AA AA

« Aa Aa

Yukarıdaki tabloda bir ailedeki anne ve babanın kalıtsal bir 

özellik bakımından çaprazlanması verilmiştir.

Buna göre p , n , l ve « sembolleri ile gösterilen 

genler hangi seçenekte doğru verilmiştir?

p n l «

A) A a a A

B) a A A a

C) a a a A

D) A A A a

6.	 İki bezelyenin çaprazlanması sonucu oluşan bezelye-
lerin %50’si sarı tohumlu, %50’si yeşil tohumlu oluyor.
Buna göre çaprazlanan bezelyelerin tohum rengi 
bakımından genotipleri hangi seçenekte doğru 

verilmiştir? (S: Sarı tohum geni; s: Yeşil tohum geni)

A) SS x Ss      B) Ss x ss     C) Ss x Ss        D) SS x SS
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S.B. Fen Bilimleri

7.	 İnsanlarda siyah saç geni sarı saç genine baskındır. Buna göre hangi seçenekteki ailelerin soy ağacı oluşturu-

lurken hata yapıldığı kesindir?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

8.	 Bir özellik üzerine aynı yönde etki eden genlerin taşınması durumuna homo-

zigot, farklı yönde etki eden genlerin taşınması durumuna heterozigot denir.

Aşağıdaki tabloda bezelyelerdeki bazı baskın ve çekinik özellikler verilmiştir.

Özellik
Gövde 

Uzunluğu
Çiçek Rengi

Tohum 

Şekli

Tohum 

Rengi

Baskın Uzun Mor Yuvarlak Sarı

Çekinik Kısa Beyaz Buruşuk Yeşil

Buna göre aşağıda fenotipleri verilen bezelyelerden hangisi          

 belirtilen özellik bakımından heterozigot olabilir?

A) Kısa boylu bezelye			   B) Mor çiçekli bezelye

C) Buruşuk tohumlu bezelye	 D) Yeşil tohumlu bezelye
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TEST8
1.	           Aile Anne Baba

Özgün Aa aa

Dünya AA aa

Genişel Aa Aa

 

Yukarıdaki tabloda kalıtsal bir özellik bakımından Öz-

gün, Dünya ve Genişel ailelerindeki anne ve babanın 

genotipleri verilmiştir. 

Buna göre aşağıda bu kalıtsal özellik bakımından 

genotipleri verilen çocuklar hangi ailelere ait ola-

bilir?

I.	 Çocuk: AA

II.	 Çocuk: Aa

III.	 Çocuk: aa

I II III

A) Özgün Genişel Dünya

B) Özgün Dünya Genişel

C) Dünya Özgün Genişel

D) Genişel Dünya Özgün

2.	
UuSaf döl uzun boylu bezelye

uuMelez uzun boylu bezelye

UUSaf döl kısa boylu bezelye

Yukarıda verilen genotipler ile harflendirilmesi 

hangi seçenekte doğru eşleştirilmiştir?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

3.	    	
I

Fenotip: Uzun	 Kısa

Genotip: UU	   uu

II

Fenotip: Uzun	 Uzun

Genotip:  Uu	   Uu

Yukarıdaki kartlarda bazı bezelyelerin fenotip ve ge-

notipleri verilmiştir. 

Bu kartlardaki bezelyelerin kendi aralarında çap-

razlanması sonucunda oluşan bezelyeler ile ilgili 

aşağıdakilerden hangileri söylenebilir?

a)	 %100 uzun boyludur.

b)	 %75 uzun boyludur.

c)	 %50 uzun boyludur.

d)	 %25 uzun boyludur.

I II

A) a b

B) a c

C) d b

D) c d

4.	 Ercan bir araştırması ile ilgili aşağıdaki çalışmaları ya-

pıyor.

_ Mor çiçekli iki bezelyeyi çaprazlıyor ve oluşan 

bezelyelerin tamamının mor çiçekli olduğunu 

gözlemliyor. 

_ Uzun boylu iki bezelyeyi çaprazlıyor ve bezelye-

lerin bir kısmının kısa boylu olduğunu gözlem-

liyor.

Buna göre Ercan sadece bu çalışmalardan elde et-

tiği bilgiler ile bezelyelerle ilgili aşağıdakilerden 

hangisine ulaşabilir?

A) Mor çiçekli olma geni baskındır.

B) Beyaz çiçekli olma geni baskındır.

C) Uzun boylu olma geni baskındır.

D) Kısa boylu olma geni baskındır.
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5.	 Bezelyelerde sarı tohumlu olma, yeşil tohumlu olmaya baskındır. Sarı tohum geni (S), yeşil tohum geni (s) harfleri ile 

gösterilebilir.

Aşağıdaki grafiklerde iki farklı çaprazlama sonucunda oluşması beklenen bezelyelerin tohum rengi bakımından feno-

tip oranları verilmiştir.

Oran

1 2

Tohum rengi

50

Sa
rı

Ye
şi

l
Oran

Tohum rengi

25

75

Sa
rı

Ye
şi

l

Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 1. çaprazlamada kullanılan bezelyelerin tohum renkleri farklıdır.

B)	 2. çaprazlamada kullanılan bezelyeler tohum rengi bakımından heterozigottur.

C)	 1. çaprazlamada kullanılan bezelyelerin tohum rengi bakımından genotipleri aynıdır.

D)	2. çaprazlamada kullanılan bezelyelerin tohum renkleri aynıdır.

6.	 Bezelyelerde mor çiçek geni (M), beyaz çiçek genine (m) baskındır.

Buna göre bir çaprazlama sonucunda oluşması beklenen bezelyelerin fenotip ve genotip oranları hangi seçe-

nekteki gibi olamaz?

A)	 Fenotip

Mor çiçek: %100

Beyaz çiçek: %0

Genotip

MM: %0

Mm: %100

mm: %0

	 B)	 Fenotip

Mor çiçek: %75

Beyaz çiçek: %25

Genotip

MM: %25

Mm: %50

mm: %25

 

								                                 

C) Fenotip

Mor çiçek: %50

Beyaz çiçek: %50

Genotip

MM: %0

Mm: %50

mm: %50

	 D) Fenotip

Mor çiçek: %25

Beyaz çiçek: %75

Genotip

MM: %0

Mm: %25

mm: %75
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TEST8
1.	 Baskın Özellik Çekinik

Mor Çiçek rengi Beyaz

Sarı Tohum rengi Yeşil

Düz Tohum şekli Buruşuk

Uzun Bitki boyu Kısa

Yukarıdaki tabloda bezelyelerdeki bazı baskın ve çeki-

nik özellikler verilmiştir. 

Buna göre aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) Mor çiçekli bir bezelyenin genotipi Aa olabilir.

B) Yeşil tohumlu bir bezelyenin genotipi aa olabilir.

C) Kısa boylu bir bezelyenin genotipi Aa olabilir.

D) Düz tohumlu bir bezelyenin genopiti AA olabilir.

2.	 	 Aa X Aa

Aa aaAA Aa

A Aa a

 

Mehmet, öğretmenin sorduğu bir sorunun çözü-

münde yukarıdaki çaprazlamayı yapıyor. Buna 

göre öğretmenin sorduğu soru aşağıdakilerden 

hangisi olabilir?

A) Homozigot sarı tohumlu iki bezelye çaprazlandı-

ğında oluşan bezelyelerin genotipi nasıldır?

B) Heterozigot sarı tohumlu iki bezelye çaprazlandı-

ğında oluşan bezelyelerin genotipi nasıldır?

C) Homozigot sarı tohumlu bezelye ile yeşil tohumlu 

bezelye çaprazlandığında oluşan bezelyelerin ge-

notipi nasıldır?

D) Heterozigot sarı tohumlu bezelye ile yeşil tohumlu 

bezelye çaprazlandığında oluşan bezelyelerin ge-

notipi nasıldır?

3.	 Bezelyelerde düz meyveli olma geni buruşuk meyveli 

olma genine baskındır.

Buna göre heterozigot düz meyveli bezelye ile, ho-

mozigot buruşuk meyveli bezelyenin çaprazlanma-

sı ile ilgili aşağıdakilerden hangileri söylenebilir?

I.	 Oluşan bezelyelerin %75’i düz meyvelidir.

II.	 Oluşan bezelyelerin %50’si buruşuk meyvelidir.

III.	 Heterozigot düz meyveli bezelye oluşma ihti-

mali %50’dir.

IV.	Homozigot buruşuk meyveli bezelye oluşma ih-

timali %75’dir.

A) I ve III	 B) I ve IV

C) II ve IV	 D) II ve III

4.	 Uzun boylu bezelye ile kısa boylu bezelyenin çap-

razlanması sonucu oluşan bezelyelerin fenotip 

oranları aşağıdakilerden hangilerindeki gibi ola-

bilir?

(Uzun boylu olma geni baskındır.)

Uzun boylu Kısa boylu

I %50 %50

II %75 %25

III %25 %75

A) Yalnız I	 B) I ve II

C) II ve III	 D) I, II ve III

5.	 Bir çaprazlanma sonucunda oluşan bezelyelerin sarı 

meyveli olma olasılığı %25’dir. 

Buna göre çaprazlanan bezelyelerin karakterleri 

hangi seçenekte doğru verilmiştir?  (Yeşil meyveli 

olma geni baskındır.)

A) Homozigot yeşil meyveli x Homozigot yeşil meyveli

B) Homozigot yeşil meyveli x Sarı meyveli

C) Heterozigot yeşil meyveli x Sarı meyveli

D) Heterozigot yeşil meyveli x Heterozigot yeşil mey-

veli
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S.B. Fen Bilimleri

6.	 Öğretmen: Gövde uzunluğu bakımından genotipleri farklı, fenotipleri aynı olan iki bezelye çaprazlandığında oluşan 

bezelyelerin gövde uzunluğu bakımından genotipleri nasıl olur?

Öğretmenin yukarıdaki sorusunu cevaplamak isteyen Dilek bir çaprazlama yapıyor. Dilek doğru bir çaprazla-

ma yaptığına göre bu çaprazlama nasıl olabilir? (U: Uzun gövde geni, u: kısa gövde geni)

A) UU X UU

UU UUUU UU

U UU U

	                   B) Uu X UU

Uu UuUU UU

U Uu U

C) Uu X Uu

Uu UuUU Uu

U Uu u

	                   D) Uu X uu

uu uuUu Uu

U uu u

7.	 Bir bitki türünün genotipi KK veya Kk olursa kuraklığa dayanıklı oluyor, kk olursa kuraklığa dayanıksız oluyor.

Buna göre aşağıda genotipleri verilen bitkilerin çaprazlanması sonucu elde edilen eşit sayıdaki tohum kurak 

bir toprağa dikilirse yaşamaya devam eden bitki sayısını gösteren grafiğin nasıl olması beklenir?

1. Kk x Kk		  2. Kk x kk			  3. KK x kk

A) 
Yaşama Oranı

Çaprazlama1 2 3

B) 
Yaşama Oranı

Çaprazlama1 2 3

                          						                 

C) 
Yaşama Oranı

Çaprazlama1 2 3

D) 
Yaşama Oranı

Çaprazlama1 2 3
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TEST8
1.	 Melez düz meyveli  iki bezelyenin çaprazlanması so-

nucu oluşan bireylerin meyve şekli bakımından geno-

tiplerinin % oranları aşağıdaki grafikte verilmiştir.

Birey Oranı (%)

Genotip

25

50

I II III

Buna göre grafikte I, II ve III ile gösterilen genotip-

ler hangi seçenekte verilenler olabilir?

A: Düz meyve	 a: Buruşuk meyve

I II III

A) AA aa Aa

B) aa Aa AA

C) Aa aa AA

D) Aa AA aa

2.	 Melez mor çiçekli bezelye ile beyaz çiçekli bezelye 

çaprazlanıyor.

Buna göre bu çaprazlanma ile ilgili aşağıdaki soru-

ların cevapları hangi seçenekte doğru verilmiştir?

(Bezelyelerde mor çiçekli olma geni baskındır.)

a.	 Oluşacak bezelyelerin mor çiçekli olma olasılığı 

nedir?

b.	 Oluşacak bezelyelerin homozigot mor çiçekli 

olma olasılığı nedir?

a b

A) %50 %25

B) %50 %0

C) %100 %25

D) %25 %0

3.	 		   Aa X Aa Aa,   aa

Aa X aa AA,   Aa

AA X Aa AA,  Aa,  aa

Yukarıda verilen çaprazlamalar ile bu çaprazlama-
lar sonucunda oluşabilecek genotipler hangi seçe-
nekte doğru eşleştirilmiştir?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

4.	 	 Kişi Anne Baba

Sude AA Aa

Tuğba Aa Aa

Emre Aa aa

Kemal aa AA

Yukarıdaki tabloda Sude, Tuğba, Emre ve Kemal’in 
anne ve babasının kirpik uzunluğu bakımından geno-
tipleri verilmiştir.

Buna göre aşağıdakilerden kaç tanesinin doğrulu-
ğu kesindir?

A.	 Uzun kirpikli olma geni

a.	 Kısa kirpikli olma geni

•	 Sude uzun kirpiklidir.

•	 Tuğba kısa kirpiklidir.

•	 Emre’nin kiprik uzunluğu bakımından genotipi 
Aa’dır.

•	 Kemal’in kirpik uzunluğu bakımından genotipi 
Aa’dır.

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4
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S.B. Fen Bilimleri

5.	 İnsanlarda kıvırcık saç geni (K), düz saç genine (k) baskındır.

Aşağıdaki tabloda bir ailedeki anne ve babanın saç şekli bakımından çaprazlaması verilmiştir.

	
Anne

 K k

Baba
k 1 2

k 3 4

Buna göre 1, 2, 3 ve 4 ile gösterilen çocukların saç şekli bakımından fenotipleri hangi seçenekteki gibi olamaz?

A) 
Çocuk 1

    B) Çocuk 2      C) Çocuk 3      D) Çocuk 4

	

6.	 Bezelyelerde uzun boy geni (U), kısa boy genine (u) baskındır.

Bezelyelerde boy uzunluğu ile ilgili bir çaprazlama sonucunda 2 farklı genotipte ve tek çeşit fenotipte bezel-

yeler elde ediliyor. Buna göre çaprazlanan bezelyeler nasıl olabilir?

A) 

x

UU UU

     B) 

x

Uu Uu									                  

C) 

x

UU Uu

    D) 

x

Uu uu

1186



36

TEST8
1.	 Kan Grubu Genotipi

A AA, AO

B BB, BO

O OO

AB AB

Yukarıdaki tabloda insanlardaki kan grupları ve 

bu kan gruplarını belirleyen genotipler verilmiştir. 

Buna göre aşağıdakilerden hangileri söylenebilir?

I.	 İnsanlarda kan grubunu belirleyen üç farklı gen 

bulunur.

II.	 0 kan grubuna sahip bir bireyin kan grubu bakı-

mından genotipi daima homozigottur.

III.	 A geni, 0 genine baskındır.

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

2.	 Aile Anne Baba

I AA BO

II AO OO

III BB BO

IV AB AB

Yukarıdaki tabloda bazı ailelerdeki anne ve babanın 

kan grubu bakımından genotipleri verilmiştir. 

Buna göre aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) I numaralı ailenin A kan grubuna sahip çocukları 

olabilir.

B) II numaralı ailenin 0 kan grubuna sahip çocukları 

olabilir.

C) III numaralı ailenin AB kan grubuna sahip çocukları 

olabilir.

D) IV numaralı ailenin B kan grubuna sahip çocukları 

olabilir.

3.	 	

XY

XY

XX

XX

X
X

Y

AnneBaba

Yukarıda insanda eşeye bağlı kalıtım şematik olarak 

gösterilmiştir. 

Buna göre aşağıdakilerden hangisi söylenebilir?

A) Spermde eşeysel kromozomlardan sadece X bulu-

nabilir.

B) Doğacak çocuğun cinsiyetini spermde bulunan 

eşeysel kromozom belirler.

C) Doğacak çocuğun cinsiyetini yumurtada bulunan 

eşeysel kromozom belirler.

D) Yumurtada eşeysel kromozomlardan sadece Y bu-

lunabilir.

4.	  	

Sperm

Zigot (44 + XY)

Yumurta

Yukarıda insandaki döllenme olayı şematize edilmiştir. 

Bu döllenme olayındaki sperm ve yumurtanın kro-

mozomları hangi seçenekte doğru verilmiştir?

Sperm Yumurta

A) 22 + X 22 + Y

B) 22 + Y 22 + X

C) 22 + Y 22 + Y

D) 22 + X 22 + X
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5.	 İnsanlarda A,B, AB ve 0 olmak üzere dört farklı kan grubu bulunur. A ve B kan grubu genleri 0 kan grubu genine bas-

kındır. A ve B kan grubu genleri ise birbirine baskın değildir.

Aşağıdaki tabloda A, B, 0 ve AB kan gruplarının genotipleri verilmiştir.

Kan grubu A B 0 AB

Genotip AA, A0 BB, B0 00 AB

Buna göre hangi seçenekte kan grubu bakımından genotipleri verilen anne ve babanın A kan grubuna sahip 

çocuklarının doğma ihtimali daha azdır?

A) 

A0 B0

		  B) 

AB AA

C) 

AB A0

		  D) 

A0 00

6.	 Soy ağacı kalıtsal özelliklerin nasıl aktarıldığını göstermek için kullanılır. Soy ağaçlarında dişi bireyler  sembolü ile erkek 

bireyler  sembolü ile gösterilir. İnsanlarda kahverengi göz geni mavi göz genine baskındır.

Aşağıdaki soy ağacında bir ailedeki bireyler numaralarla gösterilmiştir.
                 

1

4

2

3

Buna göre 1, 2, 3 ve 4 numaralı bireylerin göz rengi

bakımından fenotipleri hangi seçenekteki gibi olamaz?

A)	 1: Kahverengi

2: Mavi

3: Mavi

4: Kahverengi

	 B)	 1: Kahverengi

2: Kahverengi

3: Mavi

4: Mavi

	                          

C) 1: Mavi

2: Mavi

3: Kahverengi

4: Kahverengi

	 D) 1: Mavi

2: Kahverengi

3: Mavi

4: Mavi
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1.	 Aile Anne Baba

I Aa Aa

II AA aa

III Aa aa

IV Aa AA

 

Yukarıdaki tabloda bazı ailelerdeki anne ve babanın 

orak hücreli anemi bakımından genotipleri verilmiştir.

Buna göre hangi ailelerde doğacak çocukların 

orak hücreli anemi hastası olma ihtimali vardır? 

(Orak hücreli anemi hastalığı çekinik bir gen tarafın-

dan taşınır.)

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve IV	 D) III ve IV

2.	 Kardeş olan Ayşe ve Ahmet’ten Ayşe kahverengi göz-

lü, Ahmet mavi gözlüdür.

Buna göre Ayşe ve Ahmet’in anne ve babasının 

göz rengi bakımından genotipleri hangi seçenek-

te belirtilenler olabilir?

Anne Baba

A) Aa Aa

B) AA AA

C) AA Aa

D) aa aa

3.	 Aa I

aa IIAA

Yukarıdaki soy ağacında I ve II ile gösterilen yerle-

re hangi seçenekte verilenler getirilebilir?

I II

A) AA Aa

B) AA aa

C) aa AA

D) Aa Aa

4.	 Öğretmen, öğrencilerden kalıtsal hastalıklara birer ör-

nek vermelerini istiyor. Öğrencilerden Zeynep, Sude, 

Arca ve Kaya aşağıdaki örnekleri veriyor.

Zeynep 													             Sude

Hemofili

  
Renk 

körlüğü

Arca														             Kaya

Hepatit
			  Orak 

hücreli 
anemi

Buna göre hangi öğrencinin verdiği örnek yanlıştır?

A) Zeynep	 B) Sude

C) Arca	 D) Kaya

5.	 Hemofili hastalığı X kromozumu üzerindeki çekinik 

bir gen tarafından taşınır. 

Hemofili bakımından taşıyıcı bir anne ve sağlıklı 

bir baba ile ilgili aşağıdaki soruların cevapları han-

gi seçenekte doğru verilmiştir?

a.	 Doğacak erkek çocuklarının hemofili hastası 

olma olasılığı nedir?

b.	 Doğacak kız çocuklarının hemofili bakımından 

taşıyıcı olma olasılığı nedir?

a b

A) 1/4 1/4

B) 1/4 1/2

C) 1/2 1/2

D) 1/2 1/4

6.	 Aşağıda verilen çaprazlamalardan hangisinin so-

nucunda oluşan bireylerin tamamının genotipi ay-

nıdır?

A) Aa  x Aa	 B) AA x aa

C) Aa x aa	 D)AA x Aa
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7.	 Bezelyelerde mor çiçek geni beyaz çiçek genine baskındır. 

Buna göre hangi seçenekte verilen çaprazlama sonucunda oluşması beklenen bezelyelerin çiçek rengi bakı-

mından fenotipleri altındaki tablodaki gibi olamaz?

A) Mor Çiçek Mor Çiçek

Mor Mor

Mor Beyaz

		  B) Mor Çiçek Beyaz Çiçek

Mor Mor

Mor Mor

C) Beyaz Çiçek Beyaz Çiçek

Beyaz Beyaz

Beyaz Beyaz

		  D) Mor Çiçek Beyaz Çiçek

Mor Beyaz

Beyaz Beyaz

8.	 Bezelyelerde uzun boy geni kısa boy genine baskındır.

Aşağıda iki farklı bezelyenin fenotipleri verilmiştir.

K

L

Uzun boylu

Kısa boylu

						                              

Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisinin doğruluğu kesindir?

A)	 K bezelyesinin üreme hücrelerinde mutlaka uzun boy geni bulunur.

B)	 L bezelyesinin üreme hücrelerinde mutlaka kısa boy geni bulunur.

C)	 K ve L bezelyeleri çaprazlanırsa kısa boylu bezelye oluşmaz.

D)	K ve L bezelyeleri çaprazlanırsa uzun boylu bezelye oluşmaz.
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TEST8
1.	

Modifikasyon
Modifikasyona 

Neden Olan 
Faktör

1.	Yazın kumsalda güneşlenen ki-
şilerin tenlerinin bronzlaşması

a.	Sıcaklık

2.	Sirke sineklerinin 18°C’de yu-
murtadan çıkanlarının kıvrık 
kanatlı, 34°C’de yumurtadan 
çıkanlarının düz kanatlı olması

b.	Besin

3.	Arılarda döllenmiş yumurtalar-
dan oluşan larvalardan arı sütü 
ile beslenenlerin kraliçe arı, bal 
özü ile beslenenlerin işçi arı ol-
ması

c.	Işık

Yukarıda verilen modifikasyonlar ile bu modifi-
kasyonlara neden olan faktörler hangi seçenekte 
doğru eşleştirilmiştir?

A) 1 : a
2 : c
3 : b

	 B) 1 : b
2 : a
3 : c

	 C) 1 : c
2 : a
3 : b

	 D) 1 : c
2 : b
3 : a

2.	 Fesçi tarağı bitkisi tarak otu bitkisinin mutasyona uğ-
ramış şeklidir. Tarak otu bitkisinin tohumları düz di-
kenlidir. Fesçi tarağı bitkisinde ise düz dikenler, kıvırcık 
dikenlere dönüşmüştür. Böylece tohumların uzak me-
safelere taşınma şansı artmıştır.

Yukarıda verilen ifadeye göre aşağıdakilerden 
hangilerine ulaşılabilir?

I.	 Bazı mutasyonlar canlıların yaşama ve üreme 
şansını arttırır.

II.	 Bitkilerde mutasyon görülebilir.

III.	 Bazı mutasyonlar genetik hastalıkların ortaya 
çıkmasına neden olur?

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

3.	 Spor yapan bir kişinin kaslarının gelişmesi

Aşağıdakilerden hangisi yukarıda verilen olay ile 
benzerlik göstermez?

A) Tek yumurta ikizlerinin boylarının farklı olması

B) Kuzey kutbuna yakın bölgelerde yaşayan tavşanla-
rın kışın ve yazın kürk renginin farklı olması

C) Bir bitki türünün yüksek bölgelerde yetiştirildiğinde 
kısa, vadilerde yetiştirildiğinde uzun boylu olması

D) Sağlıklı anne ve babanın albino çocuklarının olması

4.	  	 Mutasyonlar sadece üreme 
hücrelerinde görülebilir.

Bazı mutasyonlar 
kansere neden 

olmaktadır.

Bazı mutasyonlar 
canlıların yaşama ve 
üreme şansını arttırır.

D D

D Y

Y Y

p Y  _

Yukarıda verilen ifadelerin doğru yada yanlış ol-
duğuna karar verilerek ilerlendiğinde hangi sem-
bole ulaşılması gerekir?

A) p	 B) n	 C) l	 D) «

5.	 Öğretmen öğrencilerden modifikasyona birer örnek 
vermelerini istiyor. Öğrencilerden Sevda, Fuat, Gamze 
ve Kıvanç aşağıdaki örnekleri veriyor.

Spor yapan kişilerin 
kaslarının gelişmesi

Van kedisinin iki 
gözünün farklı 
renkte olması

Çuha çiçeğinin farklı 
sıcaklıklarda farklı renkte 

çiçek açması

Himalaya tavşanının kulak, 
burun ve ayaklarının ortam 
sıcaklığına bağlı olarak renk 

değiştirmesi

Sevda

Gamze

Fuat

Kıvanç

Buna göre hangi öğrencinin verdiği örnek yanlış-

tır?

A) Sevda	 B) Fuat      C) Gamze      D) Kıvanç
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6.	
 

1 2

Tohumları alınıyor

15-20°C’ta yetiştiriliyor.30-35°C’ta yetiştiriliyor.

Tohumları alınıyor ve
 15-20°C’ta yetiştiriliyor.

Tohumları alınıyor ve
30-35°C’ta yetiştiriliyor.

Modifikasyonlar ile ilgili yukarıdaki şemayı hazırlayan araştırmacının 1 ve 2 ile gösterilen yerlere hangi seçe-

nekteki fotoğrafları yapıştırması uygun olur?

A) 1 2 	 B) 1 2

C) 1 2 	 D) 1 2

7.	 Çevre koşullarının etkisiyle canlıların dış görünüşünde meydana gelen değişimlere modifikasyon denir. Genlerde 

meydana gelen değişimlere ise mutasyon denir.

Buna göre hangi seçenekte fotoğrafı verilen durum ile ilgili altında yazılı olan açıklama yanlıştır?

A) 	 B)                               

	           Mutasyondur.		        Mutasyondur.

C) 	 D) 

	

	     Modifikasyondur.	          Modifikasyondur.
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TEST8
1.	 I.	 Bir su bitkisinin suyun altındaki ve suyun üstün-

deki yapraklarının birbirinden farklı olması.

II.	 Tamamen karanlık ortamda yetiştirilen bitkinin 

klorofil sentezleyememesi

III.	 Van kedisinin gözlerinin farklı renkte olması

IV.	Keçilerde dört boynuzluluk görülmesi

Yukarıda verilenlerden hangileri mutasyon, han-

gileri modifikasyona örnek verilebilir?

Mutasyon Modifikasyon

A) I. – II. III. – IV.

B) I. – III. II. – IV.

C) II. – IV. I. – III.

D) III. – IV. I. – II.

2.	 	 → 1

Mutasyon

→

→
2

Modifikasyon

→ 3

 

Yukarıdaki şemada mutasyon ve modifikasyon bazı 

özellikleri ile eşleştirilecektir. 

Buna göre 1, 2 ve 3 numaralı kutucuklara aşağıda-

kilerden hangileri yazılabilir?

a.	 Canlılarda meydana gelen değişikliklerdir.

b.	 Meydana gelen değişimler sadece vücut hücre-

lerinde görülür.

c.	 Dölden döle geçebilir.

1 2 3

A) a c b

B) c a b

C) c b a

D) b a c

3.	 d	 DNA dizilimindeki ve kromozom sayısındaki de-

ğişimlere mutasyon denir.

d	 Radyasyon ve ultraviyole ışınlar mutasyona ne-

den olabilir.

d	 Mutasyonlar ancak eşeysiz üreyen canlılarda ne-

silden nesile aktarılabilir.

Yukarıda verilen ifadelerden doğru olanların başında-

ki kutuya D harfi, yanlış olanların başındaki kutuya Y 

harfi yazılıyor. 

Buna göre kutulara yazılan harfler sırasıyla hangi 

seçenekte doğru verilmiştir?

A) D

D

Y

	 B) D

Y

D

	 C) Y

Y

D

	 D) Y

D

Y

4.	 	 T

C

A

C

G

G

A

G

T

G

C

T

A

A

C

G

G

A

T

T

G

C

C C

Yukarıda DNA’nın kendini eşlemesi sırasında gerçekle-

şen bir hata verilmiştir. 

Buna göre bu durum ile ilgili aşağıdakilerden han-

gisi söylenebilir?

A) Modifikasyondur, üreme hücrelerinde görülürse 

kalıtsal olur.

B) Modifikasyondur, vücut hücrelerinde görülürse ka-

lıtsal olur.

C) Mutasyondur, üreme hücrelerinde görülürse kalıt-

sal olur.

D) Mutasyondur, vücut hücrelerinde görülürse kalıtsal 

olur.
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5.	 Bazı mutasyonlar kromozomların yapısında değil de sayısında farklılığa sebep olabilir. Örneğin insanlarda 46 yerine 47 

kromozom bulunursa down sendromu görülür.

Aşağıda bir ailedeki anne ve babanın üreme hücrelerinin oluşumu ile zigotun meydana gelmesi şematik olarak göste-

rilmiştir. Anne
44 + XX

Baba
44 + XY

43+XX

K L M N

43+XY 45+XX 45+XY

21+X 23+X 22+X 22+Y

Buna göre K, L, M ve N ile gösterilen bireylerden hangilerinde mutasyon sonucu oluşan down sendromu görü-

lür?

A) K ve L		  B) L ve M			   C) M ve N			   D) K ve N

6.	 	Sirke sineklerinin 25°C’ ta tutulan larvaları kıvrık kanatlı 16°C’ta tutulan larvaları düz kanatlı olur.

	    Kuzey Kutbu’na yakın bölgede yaşayan tavşanlar kışın ve yazın farklı renklerde olur.

	    Bazı keçilerde dört boynuzluluk görülür.

Yukarıdaki olaylardan modifikasyona örnek olanların başındaki kutucuk kırmızı renge, mutasyona örnek olanların ba-

şındaki kutucuk mavi renge boyanıyor.

Buna göre kutucukların boyanmış hali hangi seçenekte doğru verilmiş-

tir?

A) 			   B) 

						              

C) 			   D) 
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TEST8
1.	 Kavramlar Tanımları

1.	Adaptasyon a.	Canlıların DNA dizilimindeki ve 
kromozom sayısındaki değişik-
liklerdir.

2.	Mutasyon b.	Farklı ortam koşullarında bir 
canlının fenotipinde meydana 
gelen değişikliklerdir.

3.	Modifikasyon c.	 Canlıların belirli bir çevrede ya-
şama ve üreme şansını arttıran 
kalıtsal özellikler kazanmasıdır.

Yukarıda verilen kavramlar ve tanımları hangi se-

çenekte doğru eşleştirilmiştir?

A) 1 : a
2 : c
3 : b

	 B) 1 : b
2 : c
3 : a

	 C) 1 : b
2 : a
3 : c

	 D) 1 : c
2 : a
3 : b

2.	 Canlı Özelliği

K Yapraklarının diken şeklinde olması

L Perdeli ayaklara sahip olması

M Derisinin altında yağ depolanması

N
Yapraklarında hava boşluklarının 
bulunması

Yukarıdaki tabloda K, L, M ve N canlılarının sahip oldu-

ğu bazı özellikler verilmiştir. 

Buna göre bu canlılardan hangilerinin sahip oldu-

ğu özellikler adaptasyondur?

A) K ve L	 B) M ve N

C) K, L ve N	 D) K, L, M ve N

3.	 Dikenli 
yapıda olma

Kısa kulaklı 
olma1 2

3 4Kalın postlu 
olma

Uzun 
kuyruklu olma

Yukarıda verilen adaptasyonlardan hangileri çöl-

de yaşayan canlılarda, hangileri kutupta yaşayan 

canlılarda görülür?

Çöl Kutup

A) 1 – 4 2 – 3

B) 1 – 3 2 – 4

C) 2 – 3 1 – 4

D) 2 – 4 1 – 3

4.	 I.	 Hızlı koşan geyiklerin avcı hayvanlardan kurtu-

lurken, yavaş koşanların av olması.

II.	 Nemli bir çevre gittikçe kuraklaştığında bu çev-

rede su ihtiyacı fazla olan bitkiler yaşamını yitirir-

ken daha az su kullanan bitkilerin yaşamını sür-

dürmesi.

III.	 Siyah güve kelebekleri kuşlar tarafından zor fark 

edilirken beyaz güve kelebeklerinin kuşlar tara-

fından avlanması.

Yukarıdakilerden hangileri doğal seçilime örnek 

verilebilir?

A) I ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III

5.	 Fen Bilimleri dersinde öğretmenin sorduğu bir soruya 

öğrencilerden bazıları aşağıdaki cevapları veriyor.

Adaptasyon
Doğal

Seçilim
Biyolojik
Çeşitlilik

Öğrencilerin üçünün de verdiği cevap yanlış oldu-

ğuna göre öğretmenin sorduğu soru aşağıdakiler-

den hangisi olabilir?

A) Türler içinde görülen genetik çeşitliliğe ne ad veri-

lir?

B) Belirli bir bölgede yaşayan canlı türlerinin ve çeşit-

lerinin sayıca zenginliğine ne ad verilir?

C) Canlıların belirli bir çevrede yaşama ve üreme şans-

larını arttıran kalıtsal özellikler kazanmasına ne ad 

verilir?

D) Belirli özelliklere sahip canlıların bu özelliklere sa-

hip olmayan canlılara göre daha fazla hayatta kal-

ma ve üreme şansına sahip olmasına ne ad verilir?
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6.	 Aşağıda bazı canlılara ait adaptasyonlar verilmiştir.

Geniş yaprakla-

ra sahiptir.

Yaprakları diken 

şeklindedir.

Kuyruğunda 

elektrik üreten 

yapılar bulunur.

Derilerinin altın-

da yağ biriktirir.

 Buna göre bu canlıların adaptasyonları ile ilgili hangi seçenekte belirtilen ifade söylenemez?

A)	 Nilüferin adaptasyonu terleme ile su kaybetmesini sağlar.

B)	 Tırpana balığının adaptasyonu düşmanlarından korunmasını sağlar.

C)	 Kaktüsün adaptasyonu su kaybını artırır.

D)	Penguenin adaptasyonu ısı kaybını engeller.

7.	 Oğuz, adaptasyonlar ile ilgili aşağıdaki kartları hazırlıyor.

1 2

Buna göre bu kartlar ile ilgili aşağıdaki yorumların hangileri yapılabilir?

a.	 Farklı ekosistemlerde yaşayan aynı tür canlılar farklı adaptasyonlar geliştirir.

b.	 Aynı ekosistemde yaşayan farklı tür canlılar benzer adaptasyonlar geliştirir.

c.	 Farklı ekosistemlerde yaşayan aynı tür canlılar benzer adaptasyonlar geliş-

tirir.

d.	 Aynı ekosistemde yaşayan farklı tür canlılar farklı adaptasyonlar geliştirir.

A) 1 : c
2 : d

                B) 1 : b
2 : a

                  C) 1 : a
2 : d

                       D) 1 : b
2 : c
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1.	 I.	 İnsanların göz renklerinin farklı olması

II.	 Leoparların farklı kürk desenlerine sahip olması 

III.	 Penguenlerin balıklarla beslenmesi

IV.	Kelebeklerin kanatlarındaki desenlerin farklı ol-
masıı

Yukarıdakilerden hangileri varyasyona örnek veri-
lebilir?

A) I, II ve III	 B) II, III ve IV

C) I, III ve IV	 D) I, II ve IV

2.	 	
Adaptasyonlar

Canlıya Sağladığı 
Fayda

1.	Palmiye ağaçları-
nın büyük yapraklı 
olması

a.	Bitkinin çiçek ve 
yapraklarının suyun 
üstünde kalmasını 
sağlar.

2.	Çam ağaçlarının 
iğne yapraklı ol-
ması,

b.	Terleme ile yapıla-
rındaki fazla suyun 
atılmasını sağlar.

3.	Nilüfer bitkileri-
nin yapraklarında 
hava boşluklarının 
bulunması

c.	 Dört mevsim yeşil 
kalmalarını sağlar.

Yukarıda verilen adaptasyonlar ile bu adaptasyon-

ların canlıya sağladığı faydalar hangi seçenekte 

doğru eşleştirilmiştir?

A) 1 : a
2 : c
3 : b

	 B) 1 : b
2 : c
3 : a

	 C) 1 : c
2 : a
3 : b

	 D) 1 : c
2 : b
3 : a

3.	 •	 Tehlike anında kuyruğunu bırakması

•	 Keskin dişlilerinin ve pençelerinin olması
•	 Görünümlerinin çizgili olması

Yukarıda hangi canlının bir adaptasyonu verilme-
miştir?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

4.	 I.	 Yazın tarlada çalışan yada güneşlenen kişilerin 
tenlerinin bronzlaşması

II.	 Zürafaların uzun boyunları sayesinde ağaçların 
üst kısımlarından beslenebilmesi

III.	 Göçmen kuşların daha sıcak bölgelere göç et-
mesi

IV.	Çam ağaçlarının iğne yapraklı olması

Yukarıda verilen örneklerle ilgili yapılan aşağıdaki 
eşleştirmelerden hangisi yanlıştır?

A)	 I  → Modifikasyon

B)	 II  → Adaptasyon

C)	 III → Modifikasyon

D)	 IV → Adaptasyon

5.	 	
Öğrenci I II

Emrah Evet Hayır

Emrah tablodaki sorulara belirtilen cevapları veriyor. 

Emrah iki soruya da doğru cevap verdiğine göre 

tabloda I ve II ile gösterilen sorular aşağıdakiler-

den hangileri olabilir?

a) Kurbağaların derilerinin nemli olması adaptas-

yon mudur?

b) Yırtıcı kuşların gaga ve pençe yapılarının avlarını 

yakalayacak şekilde olması modifikasyon mu-

dur?

c) Karanlık bir yerde çimlendirilen bitkinin yeşil ol-

maması adaptasyon mudur?

d) Kuzey kutbuna yakın yerlerde yaşayan tavşanla-

rın kışın ve yazın farklı renklerde olması modifi-

kasyon mudur?

I II

A) a c

B) a d

C) b c

D) b d
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6.	 Aşağıda biyoteknolojinin uygulama alanları ile ilgili bir şema verilmiştir.

Biyoteknolojinin uygulama alanları

Tıp Alanı Gıda Alanı Tarımsal Çevresel

p Y

Örnek Örnek Örnek Örnek

_

Buna göre şemada semboller ile gösterilen yerlere hangi seçenekte belirtilenler getirilebilir?

A) p Enerji Üretimi

 Antibiyotik Üretimi

Y Raf ömrü uzun ürünler

_ Yüksek verimli bitkiler

		  B) p Raf ömrü uzun ürünler

 Enerji Üretimi

Y Antibiyotik Üretimi

_ Yüksek verimli bitkiler

C) p Antibiyotik Üretimi

 Raf ömrü uzun ürünler

Y Yüksek verimli bitkiler

_ Enerji üretimi

		  D) p Yüksek verimli bitkiler

 Antibiyotik Üretimi

Y Enerji üretimi

_ Raf ömrü uzun ürünler

7.	 Aşağıda fotoğrafları verilen hayvanlar yanlarında belirtilen ortamlara bırakılıyor.

                      

			 

Buna göre bu canlıların sayısının zamana bağlı değişim grafikleri nasıl olabilir?

A) Sayı

Zaman

Penguen

Deve

   B) Sayı

Zaman

Penguen

Deve

						    

C) Sayı

Zaman

Penguen
Deve

   D) Sayı

Zaman

Penguen
Deve 1192
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TEST8
1.	 		  

Ziraat Mühendisi
Gıda üretiminde 

mikroorganizmaların 
kullanılması

Gıda Mühendisi
Bir bitkinin ürün 

veriminin arttırılması

Çevre Mühendisi
Çevrenin korunması 

kirletilmesinin önüne 
geçilmesi

Yukarıda verilen meslekler ile bu mesleklerin biyo-

teknoloji alanındaki çalışmaları hangi seçenekte 

doğru eşleştirilmiştir?

A) 	 B) 

C) 	 D) 

2.	
Risk Grubu Örnekler

1.	Sağlık risk-
leri

a.	Mısır üzerinde yapılan bir biyo-
teknolojik çalışma, mısıra zarar 
veren kurtlar üzerinde etkili oldu-
ğu gibi bazı kelebek türlerinin de 
zarar görmesine yol açmıştır.

2.	Çevresel 
riskler

b.	Brezilya kestanesinden soya fa-
sulyesine aktarılan geni içeren 
ürünler, alerjiye neden olduğu 
için marketlerden toplatılmıştır.

3.	Sosyo – 
	 ekonomik 

riskler

c.	Vanilyanın biyoteknolojik olarak 
üretilmesi gelirinin büyük bir 
bölümünü vanilya ihracatından 
karşılayan Madagaskar’ın ekono-
misine büyük darbe vuracaktır.

Yukarıda verilen biyoteknoloji ile ilgili riskler ile bu 

risklere verilebilecek örnekler hangi seçenekte 

doğru eşleştirilmiştir?

A) 1 : a
2 : c
3 : b

	 B) 1 : b
2 : c
3 : a

	 C) 1 : b
2 : a
3 : c

	 D) 1 : c
2 : a
3 : b

3.	 •	 Genetik mühendisliği çalışmaları tarım alanında 
daha verimli tohumların üretilmesini sağlar mı?

•	 Genetik mühendisliği çalışmaları ile elde edilen 
ürünler tüketicilerde sağlık problemlerinin oluş-
masına yol açabilir mi?

•	 Genetik mühendisliği çalışmalarının tamamı in-
san ve çevre için olumlu sonuçlar mı doğurur?

•	 Genetik hastalıkların tedavisi genetik mühen-
disliği çalışmalarıyla mümkün hâle gelebilir mi?

Öğretmen öğrencilerin sorduğu yukarıdaki soru-
lardan kaç tanesine evet diyerek cevap verir?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4

4.	   Küresel Pazardaki Payı

Sektör

G
ıd

a

İla
ç

Ta
rım

A
nt

ib
iy

ot
ik

77
12

7

3

Yukarıdaki grafikte biyoteknolojik yöntemlerle üreti-

len ürünlerin sektörel bazda küresel pazarlardaki pay-

ları verilmiştir.

Buna göre aşağıdakilerden hangilerine ulaşılabi-

lir?

I.	 Bazı tarım ürünlerinin yetiştirilmesinde biyotek-

nolojik yöntemlerden yararlanılmaktadır.

II.	 Gıda mühendisleri biyoteknoloji alanında faali-

yet yürütmektedir.

III.	 İlaçların tamamı biyoteknolojik yöntemlerle 

üretilmektedir.

A) I  ve II	 B) I ve III

C) II ve III	 D) I, II ve III
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5.	 Derste öğretmen anlatacağı konu ile ilgili aşağıdaki fotoğraf çiftlerini hazırlıyor.

Buna göre öğretmenin anlatacağı kavram ve tanımı hangi seçenekte doğru verilmiştir?

A) Kavram Tanım
Modifikasyon Canlıların genetik 

yapısında meydana 
gelen değişimlerdir.

 		  B) Kavram Tanım
Varyasyon Canlıların üreme ve 

hayatta kalma şansı-
nın artmasıdır.

C) Kavram Tanım
Adaptasyon Canlıların dış görü-

nüşünde meydana 
gelen değişimlerdir.

		  D) Kavram Tanım
Varyasyon Türler içerisinde 

görülen genetik 
çeşitliliktir.

6.	 Aşılama, hastalık etkeni olan bir mikrobun zayıflatılarak veya öldürülerek vücuda verilmesi işlemidir. Bu sayede vücut, 

verilen mikrobu tanır ve ona karşı savunma elemanı oluşturur. Böylece hastalık etkeniyle karşılaştığında onunla kolay-

ca savaşabilir. Aşı vücuda verildiğinde vücutta oluşturulan savunma maddesi az iken, hastalık mikrobu vücuda girdi-

ğinde oluşturulan savunma maddesi daha fazla olur.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) 
Savunma Maddesi

Aşı Hastalık 
mikrobu

   B) 
Savunma Maddesi

Aşı Hastalık 
mikrobu						              

C) 
Savunma Maddesi

Aşı Hastalık 
mikrobu

     D) 

Savunma Maddesi

Aşı Hastalık 
mikrobu
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TEST8
1.	 A T C T C G TI

C G A A T C G
II

T

G

C

C

T

T

G

T

C

A

A

G

C

C

III

IV

 

Yukarıda verilenlerden hangileri bir DNA molekü-

lünde karşılıklı yer alabilir?

A) I ve II		  B) I ve III

C) II ve IV		  D) III ve IV

2.	       2

P

1

A

6

G

3

C

5

T

4

D

Yukarıdaki numaralandırılmış kartlarda DNA’da bulu-

nan yapılar verilmiştir. 

Bu numaralar kullanılarak aşağıdaki sorular ce-

vaplandırıldığında hangi rakamlar iki defa kulla-

nılmış olur?

a.	 Hangi kartlardaki yapılar sitozin nükleotidinin 

yapısında bulunur?

b.	 Hangi kartlardaki yapılar timin nükleotidinin 

yapısında bulunur?

A) 1 ve 3		  B) 2 ve 4 

C) 2 ve 6		  D) 3 ve 5

3.	               
T C T G A T TC G

 

Yukarıda bir DNA molekülünün birinci zincirindeki 

organik bazların dizilişi verilmiştir. 

Buna göre bu DNA molekülünün ikinci zincirinde 

hangi organik bazın sayısı daha fazladır?

A) Adenin		  B) Timin

C) Sitozin		  D) Guanin

4.	 		          Birey Oranı (%)

Genotip

25

50

I II III

 

Heterozigot uzun boylu iki bezelye çaprazlandığında 

oluşan bireylerin genotiplerinin % oranlarını göste-

ren sütun grafiği yukarıdaki gibi oluyor.

Buna göre grafikte, I, II ve III ile gösterilen geno-

tipler hangi seçenekte verilenler olabilir?

I II III

A) Aa AA aa

B) Aa aa AA

C) AA aa Aa

D) AA Aa aa

5.	                
Dd Dd

Dd ddDD Dd

D Dd d

Genotip: %25 DD, %50 Dd, %25dd

Fenotip: %75 düz tohumlu, %25 buruşuk tohumlu

Yukarıda melez düz tohumlu iki bezelyenin çapraz-

lanması verilmiştir. 

Buna göre bu çaprazlama ile ilgili aşağıdakiler-

den hangisi söylenebilir?

A) Çaprazlama doğrudur.

B) Melez düz tohumlu bezelyelerin genotipleri yanlış 

yazılmıştır.

C) Oluşan bezelyelerin genotip oranları yanlış veril-

miştir.

D) Oluşan bezelyelerin fenotip oranları yanlış veril-

miştir.
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6.	 	

A a

AA X aa

Aa

Aa X Aa

A

AA

A

Aa

a

Aa

a

aa

Aa X aa

A a

Aa

a

aa

Yukarıda verilen çaprazlamalar aşağıdaki hipotezlerden hangilerini desteklemek için kullanılabilir?

I.	 Bir özellik bakımından heterozigot iki birey çaprazlanırsa hem baskın hem çekinik özellik ortaya çıkabilir.

II.	 Çekinik özelliğin ortaya çıkması için bu özelliğin çaprazlanan bireylerden birisinde olması yeterlidir.

III.	 Bir özellik bakımından farklı iki saf döl çaprazlandığında oluşan bezelyelerin hepsi baskın genin özelliğini gösterir.

A) Yalnız I	 B) Yalnız III

C) I ve II	 D) I ve III

7.	 Zehra ve Esma p, n, l ve « sembollerini kullanarak aşağıdaki DNA modellerini oluşturuyor.

p l p n l «

n « n p « l

Zehra’nın modeli

l « p l n «

« p n l p n

Esma’nın modeli

Zehra ve Esma’nın modelleri ile ilgili aşağıdaki açıklamalardan                  

hangisi doğrudur?

A)	 Bütün sembolleri eşit sayıda kullanmadığı için Zehra’nın modeli yanlıştır.

B)	 Bütün sembolleri eşit sayıda kullandığı için Esma’nın modeli doğrudur.

C)	 Sembolleri karşılıklı yerleştirirken uyguladığı kural uygun olduğu için 

Zehra’nın modeli doğrudur.

D)	Sembolleri karşılıklı yerleştirirken uyguladığı kural uygun olduğu için Es-

ma’nın modeli doğrudur.

1194


